

福化环保公司 智慧监督驱动 助力南污项目跑出“加速度”

古雷开发区南部污水处理厂(一期)项目(简称“南污项目”)是古雷石化园区为中沙古雷乙烯和古雷炼化一体化等大型南部石化企业配套的重点工程。2024年开始,福化环保公司纪委围绕集团公司“智慧、融合、创新”理念,依托“一基两翼三引擎”发展战略,从“常、精、联、新”四个方面全方位监督保障,助推南污项目跑出“加速度”。

从“常”出发,日常监督,抓实廉洁防控

福化环保公司项目点多且分布广,纪检监察的有效覆盖和监督质效一直是亟待解决的问题。为此,福化环保公司纪委以南污项目为试点,采用PDCA循环管理模式,推出“一单一册”——《建设项目权力运行与责任落实清单》和《廉洁风险防控手册》,作为廉洁防控的抓手,主动预防潜在风险。

每年,该公司纪委都对“一单一册”进行修订,确保其适应项目最新情况。各项目每季度按要求自查,通过这一监督体系,南污项目在建设程序、资金管理、质量和安全和进度等方面实现了全方位制度化监督。

从“精”出发,精准监督,筑牢廉洁防线

2024年,福化环保公司纪委创新推出“环保清风行”纪检品牌,重点针对南污项目推进中的招投标等关键环节开展专项监督,尤其将这些事务纳入“小微权力”治理体系。在此过程中,纪委通过实地走访、员工访谈、资料查阅等方式,精准了解项目进展,主动发现问题。

这一系列贴心的监督举措,不仅提升了监督质效,还让员工感受到“监督有力度更有温度”,获得了职工的高度肯定。

从“联”出发,贯通协同,构建联动监督体系

为进一步提升监督效能,福化环保公司纪委于2024年3月修订了《部门联动监督工作规定》,明确了环保公司本部和各子公司共同参与监督的联动机制,确保监督责任实现闭环管理。

南污项目在推进过程中,依托支部党风廉政监督员,畅通信息反馈渠道,及时发现并协调解决建设中的难点问题,有效保障了项目顺利实施。2024年前三季度,水务子公司开展了53次监督工作,整改问题181项,整改率达到100%。

从“新”出发,科技赋能,构建智慧监督平台

伴随科技赋能,南污项目引入了BIM智慧平台,依托计算机和物联网技术,实时监控施工现场的安全、进度和质量等各项工作。通过这一“天眼”系统,福化环保公司纪委开辟了在线监督模块,纪检人员

可随时掌握项目动态数据,及时发现问题并督促整改,确保监督关口前移,精准监督。

通过这种全方位、实时化的智慧管理,福化环保公司纪委实现了监督工作的智能化升级,进一步提高了监督效率和决策科学性。

在科技赋能和纪检工作的全方位保障下,南污项目的建设进展顺利,展现出高效、安全的良好态势。福化环保公司将继续深入推进智慧监督,以创新驱动南污项目跑出“加速度”。(林婧莹)



▲ 福海创公司工会于12月10日至12日成功举办首届职工气排球比赛,共有8支队伍、93名运动员参与。此次活动展现了职工的团结协作和竞技精神,激励员工在工作上追求卓越,助力公司发展。(柳颖颖 郑杰鹏 摄)



▲ 近日,福化鲁华公司党支部联合古雷检验中心党支部开展“廉香饺韵贺双节·情暖冬日传清风”主题包饺子活动,为节日增添了一抹别样的“廉”色。(杨茹萍 摄)

图说 TUSHUO 新闻



▲ 福能海峡公司新员工进入检修班组跟班学习已将近两月,近日,该公司为4位新员工安排了一场海上风电“探秘之旅”,为他们提供一个近距离接触风电设备的机会。(陈攀全 巫昊 摄)

“红链赋能”助力产业升级 党建引领高质量发展

习近平总书记强调,“要把党的政治优势、组织优势转化为企业发展优势。”福建能源石化集团党委深入贯彻落实这一重要指示,探索出“党建引领、优势互补、协调发展”的链上党建工作新模式,全面推动古雷港经济开发区石化基地产业链向高端化、智能化、绿色化迈进,为福建经济社会发展注入强劲动力。

扩大“红链”党建联盟

“产业链延伸到哪里,党的组织就覆盖到哪里,党建工作就跟进到哪里。”福建能源石化集团党委充分发挥福化古雷“链长”作用,强化治理、资源配置和协同发展,通过纵向整合、横向辐射,构建强大的组织链。依托“红链满园”党建赋能行动,集团党委吸纳古雷石化园区上下游企业、金融机构、管理服务部门等28家单位加入党建联盟,覆盖80多个党组织、1000多名党员,推动产业链、创新链、资金链、服务链和人才链的深度融合,为园区产业发展、人才培育和技术创新提供了强有力的支撑。

福化古雷事业部充分发挥协同、协调、协作的“三协同一监管”职能,通过定期召开政企商会、企业间生产经营建设协调会以及季度协同联动会,确保链上企业协同作战、资源共享,推动园区内各企业从“各自为战”转变为“全线作战”。

发挥“链长”引领作用,助推企业共赢

作为石化产业链的“链主”企业,福海创积极引领产业链上下游企业协同发展,形成共同进步的局面。春达化作为链上的一家民营企业,专注于产业链尾端,在遭遇资金困境时,中国银行古雷支行通过党建联盟平台,发放700万元贷款,帮助企业渡过难关。此举不仅促进了春达化工的复苏,也保障了园区“烯烃-塑料”和“芳烃-聚酯”两条产业链的正常运转。

与此同时,中国银行古雷支行作为园区内的中沙古雷乙烯项目、福化鲁华碳五碳九项目、古雷化学苯酞项目等16家企业提供了累计187亿元的贷款授信,解决了多个重点项目的资金需求。

中沙古雷乙烯项目在办理复杂的建筑

施工许可证时,福化古雷党委书记、董事长王大力积极协调园区管委会,短短15天内帮助办妥了70多本施工许可证,确保了项目建设进度,展现了“链长”在重大项目推进中的关键作用。

打造“红链”生态圈,推动协同发展

依托党建联盟平台,福建能源石化集团建立了政府部门、央企、国企、外企、民企、银行的协同机制,打造资源共享、发展共赢的高效生态圈。通过“海思大讲堂”组织开展工程项目管理、内控体系等联合培训,2800多人参与培训,有效提升了园区内企业的管理水平和创新能力。集团还创立了一系列技术人才创新工作室,推动知识型、技能型、创新型人才的培养和发展,为园区产业链提供了坚实的人才支持。

此外,集团党委通过组织生活与产业链的融合,打造“一企业一载体、一支部一特色”的党建品牌,联合开展党日活动和党建交流,进一步增强了企业间的合作共识,实现了资源共享、优势互补。党员在

生产经营一线先锋模范作用得到充分发挥,党旗在园区各个角落高高飘扬。

巩固“红链满园”成果,助力高质量发展

自“红链满园”链上党建行动启动以来,集团党委已累计召开专题协调会12次,协调解决了天然气直供管道规划建设、海上风电资源配置等26项重要问题,推动企业间生产经营和项目建设事项33项。

未来,福建能源石化集团党委将深入贯彻落实国家关于石化产业高质量发展的部署,持续巩固和提升“红链满园”行动的工作成效,推动党建工作与产业发展深度融合。通过不断总结提炼经验,集团党委将切实把党建优势转化为企业的竞争优势,助力打造世界一流的能源化工企业,为中国式现代化福建篇章贡献力量。

(陈剑秋)

